

长益新高速，新在哪

8月31日，随着G5517长常北线高速长益段（即长益高速公路扩容工程）开通，湖南新增一条长沙通往益阳、常德、湘西等地的快速通道，将极大缓解现有长益高速公路的交通压力。

这条全长50.28公里的高速公路，为何自开工之日起便受到高度关注？通车之后，又将带来哪些新变化？

工程创新亮点一 »

高速公路成“两新一重”主战场

“六车道行车，畅快！”8月31日，从益阳开车来长沙的车主吴先生，在刚通车的长益新高速上行驶不到半小时，便到达长沙市岳麓区。

就在3天前，他从长沙走四车道的老长益高速回益阳，遇上了周末出城高峰，用了一个多小时才走完。

现在，长沙到益阳有了新高速，一圆两地百姓多年期盼之夙愿。

这些年，从长沙开车去益阳、常德方向，堵车场面时有发生，长益高速一度被列为“全国春运十大最堵高速”之一。

为何长沙去益阳这么堵？

“长益高速是省会长沙通往湘西北地区，以及重庆、四川和湖北西南部的咽喉通道，交通流量大。”省高警局交管科民警李祥介绍，每逢重大节假日，越往益阳、长沙方向，车流量越呈

阶梯式增加，拥堵现象加剧。

近几年，老长益高速的日单高峰期流量超10万台次，远超设计流量的2.5万台次至5.5万台次，修建一条新高速势在必行。

2016年11月，总投资78亿元的长益高速公路扩容工程作为省重点建设项目，拉开施工序幕。2018年4月，项目建设全面按下“快进键”。

今年以来受疫情影响，全国不少重点项目因原材料物流受阻影响进度，而长益扩容工程项目部早在春节前就备好了料，2月3日就有路基精工人员进场复工，是全省最早一批复工复产项目之一。

湖南在全国率先启动复工复产，是今年湖南经济运行的一抹亮色。尤其是建高速公路项目进度加快，为

上半年全省投资增速上涨4.7%的“家底”筑牢了基石。

8月31日，在长常北线高速长益段通车的同时，醴陵至娄底高速扩容、沅陵至辰溪、白果至南岳、永州至零陵、炉红山（湘鄂界）至慈利、桑植至龙山等6条高速同步开工，估算总投资714亿元。

至此，湖南今年已新开工9条高速公路，年底前还将至少再开工3条高速公路。今年全年实质性新开工高速公路项目里程有望创历史新高，超过“十三五”前4年总和。

“今年还将确保龙琅（涟源龙塘至新化琅塘）高速通车60公里，全年建成通车110公里。”湖南省高速公路集团有限公司总经理何海鹰说，高速公路项目成为“两新一重”建设主战场，将为湖南落实“六稳”“六保”贡献重要力量。

今年来，长沙西服务区设有8个充电桩，是目前我省高速公路服务区充电桩布设最多的站点。

服务区的公共卫生间，则是湖南高速公路“厕所革命”的示范点，配有洗手液、纸巾、干手器等设备，还专设女士化妆间、母婴室。

目前，长沙西服务区提供充电、加油、卫生间服务。便利店、餐饮等服务将在10月开启，届时肯德基等知名餐饮品牌将首次入驻湖南高速服务区。

未来，服务区还将开设文创市集、音乐交流等全新体验场景。

湖南省高速公路集团有限公司董事长刘捷表示，要以高速服务区转型升级为契机，推动形成多元化业态格局，提升湖南高速公路窗口形象。

接收前方车辆路况信息。

比如，前方几公里车流较大，后方车主可收到即时信息，进行提前分流，由此精准缓解交通压力。

在这条“智慧高速”上，“黑科技”还精准体现在细节上。

长常北线高速长益段最长桥梁——沩水河特大桥，桥梁护栏上方，每隔几十米就安置有一个方形小盒子。

“这是雾天行车防撞‘神器’。”长益扩容公司总监李鹏形象比喻道，这套雾天行车安全诱导装置会根据能见度、车流情况进行智能化红灯闪烁，可有效保障雾天行车安全。

传统基建与新基建融合发展——长常北线高速长益段率先作出了生动实践，助力我省智能交通配套产业迅速崛起。

近年来，湖南抢抓国家重大政策机遇，以新基建项目为契机布局产业链条。在长沙，已吸引347家智能网联汽车关联企业入驻，智慧交通应用场景从跟跑到领跑，一条智能汽车全产业链生态之路正在高速向前延伸。

（邓晶琎 黄刚 王大建 江钻）



工程创新亮点三 »

“智慧高速”抢占新基建高地

“前方乌山隧道发生事故，请缓行并提前变道……”8月30日，长常北线高速长沙段，一辆自动驾驶汽车的显示屏跳出实时信息。此时，汽车自动减速并提前变道。这是长常北线高速长益段在通车前夕“上演”的一次自动驾驶车辆避让事故场景演练。

“智慧的路上行驶着聪明的车。”在现场进行测试的湘江智能科技创新中心技术研发部工程师李润东解释，长常北线高速长沙段是国内首条支持自动驾驶的高速公路。

在这段高速公路的两侧，每隔150米布设一套5G基站和摄像头等配套设施。通过车、路、云协同技术，可全面精准掌握每段路、每辆车的实时信息，从而有效提高路面安全管控、通行效率和应急指挥监管水平。

2017年4月，省委书记杜家毫在检查调度高速公路交通安全保畅时指出：信息化是解决道路交通拥堵问题最有效的手段。

长常北线高速长益段在施工建设期间，主动拥抱科技，率先在全国高速公路上掀起了一场数据“头脑风暴”。

除了道路两侧，在互通、服务区、隧道处，也布设了相应的数据采集设备。这些设备后期投入运行后，普通车辆车主也可自动

主办：湖南省高速公路集团有限公司
承办：湖南高速集团党群工作部

湖南省报型内部资料准印证：（湘O报）20200008

2020年第1期（总第1期）

2020年8月31日 星期一

农历庚子年七月十三



创刊号

湖南高速

HUNAN EXPRESSWAY NEWS

内部资料 免费交流

长益高速扩容工程通车 六条高速公路同步开工

杜家毫宣布通车和开工 许达哲讲话



8月31日上午，省委书记杜家毫，省委副书记、省长许达哲来到长益高速公路扩容工程观音岩收费站，看望慰问高速公路项目建设者。杜家毫宣布长益高速扩容工程正式通车，醴娄扩容工程、沅辰高速、白南高速、永零高速、炉慈高速、桑龙高速同步开工建设。许达哲讲话。

中国中铁股份有限公司党委书记、董事长张宗言，省领导胡衡华、谢建辉、张剑飞、姚亮英、陈飞出席。

长益高速公路扩容工程基本与现有的长张高速长沙至益阳段平行，路线起自长沙市望城区观音岩水库西，接长沙绕城高速公路西北

段，并顺接银星路，止于益阳市赫山区苏家坝，接既有的长沙至益阳高速公路和益阳绕城高速公路，全长50.28公里，主线采用六车道高速公路标准建设，设计速度120公里/小时。通车后，将大大缓解长益高速公路交通拥堵压力。该项目还是全国第一条支持自动驾驶的智慧高速公路。

许达哲指出，今天竣工通车和新开工的高速公路项目，对进一步完善全省高速公路网、破解交通瓶颈制约、发掘湖南区位和资源优势、巩固脱贫攻坚成果具有重要意义，是关系三湘人民福祉的德政工程。

今天新开工6个高速公路项目包括G60沪昆高速醴陵至娄底高速公路扩容工程、沅陵至辰溪高速公路扩容工程、沅辰高速、白南高速、永零高速、炉慈高速、桑龙高速，一如既往地把交通运输作为国

民经济战略性、引领性、基础性产业，把交通建设作为落实“六稳”“六保”任务的重要举措，着力解决交通事业发展不平衡不充分的问题，加快实现“市市通高铁”“县县通高速”“村村通硬化路”，有力支撑富饶美丽幸福新湖南建设，不断满足群众对交通出行的新期待。

省直各相关部门、各市州要加强协作、强化监管，积极主动做好服务工作，推动项目建设尽早竣工见效；项目沿线市州各级党委政府要全力支持工程建设，努力创造良好环境；各参建单位和广大工程建设者要坚持质量第一、安全至上，弘扬工匠精神，打造

展示湖南形象、造福湖南人民、助推湖南发展的精品工程、阳光工程、放心工程。要立足当前、着眼长远，抓好“两新一重”基础设施以及惠及民生的公共服务设施建设，扩大有效投资，助推“六保”任务落实；认真编制好“十四五”规划，着力打造内陆创新开放新高地。

据悉，今年10月我省还将开工建设茶陵至常宁、永州至新宁、清江桥高速公路，12月开工建设张家界至官庄高速公路，力争年内开工益阳至常德扩容工程、新化至新宁、城步至龙胜（湖南段）等3个项目。

（湖南日报记者 贺佳 周帙恒）

四水三湘 万里路长

《湖南高速》今日正式创刊

一次将湖南高速公路带到了历史的路口。车企分离、集团挂牌、产业重组、全员入市，集团公司改革转型发展正全面迈入深水区。

“暑意渐消秋意浓。在这映日荷花别样的季节，一切都恰当时。2020年8月，《湖南高速》创刊了。

亲爱的朋友们，这是我们第一次相见于此，在这千古风流的麓山之畔，在这流光溢彩的文化之都，在这诗画千年的芙蓉国里。

“四水三湘，万里路长。

回望走过的岁月，从一九九三到二〇二〇，从“零的突破”到“湖南速度”，从排名靠后到位居前列，改革、开放、发展，一路风雨兼程，湖南高速公路破土而出、拔节向上，让7000余万三湘父老“天堑变通途”的梦想照进现实，让21万平方公里“万家烟雨画图中”的盛景相约幸福。时光倏忽，跨越式发展再

大浪激荡，乘势而上。

作为一片以革命闻名的红色热土，锐意改革、笃行创新是我们与生俱来的基因。没有比人更高的山，没有比脚更长的路，我们踏着前人的足迹铿锵前行。从“湖南省高速公路管理局”到“湖南省高速公路集团有限公司”，改变的是名字，不变的是初心。过去，我们筚路蓝缕，劈波斩浪。未来，我们开拓进取，共创辉煌。

新使命，新征程，新作为。《湖南高速》将持续关注集团公司改革发展，高举创新大旗，传递政策声音，记录重要时刻，留下精彩瞬间。在这里，我们将以路为媒、以文会友，触摸改革发展的脉搏，聆听心声，陪伴成长，让每个人讲述自己、展示自

己，让这里成为我们共同的精神栖息地。在这里，我们还将打通最广泛的媒体渠道，连接最新潮的互动平台，在媒体融合道路上续写一份读者与刊物的情缘，与所有高速公路人一道品尝奋斗的艰辛与幸福，分享成长的美好与荣耀；与所有关心高速公路发展的读者一道穿行在改革新时代的阳光里，奔跑在集团公司高质量发展的大路上。

潮平岸阔，云帆高挂。让我们一起用心用力用情，讲好高速故事，聆听时代强音，汇聚磅礴力量，写好发展答卷，共筑美好未来。

（湖南省高速公路集团有限公司党委书记、董事长 马捷）



8月31日上午，湖南高速集团服务区经营管理公司在G5517长常北线高速长益段(即长益扩容工程)长沙西服务区举行“为奋进新时代加油——湖南高速能源品牌揭牌”活动。省国资委党委委员、副主任、一级巡视员杨平，省高速集团党委书记、董事长马捷共同为“湖南高速能源”品牌揭牌。省高速集团总经理、党委副书记何海鹰主持揭牌活动。省高速集团党委委员、纪委书记秦朝阳，省高速集团党委委员、副总经理邓晓静出席揭牌活动。

杨平、马捷、何海鹰等一行参

为奋进新时代加油 “湖南高速能源”今日揭牌

观长沙西服务区充电桩和加油站，并现场慰问加油员。

马捷在揭牌仪式上表示，湖南高速能源品牌是在集团加快企业改革转型，做大做强产业经营的背景下孕育而生的，作为服务区经营管理公司的首创品牌，这不仅是高速集团产业经营结出的硕果，也是湖南国企高

质量发展成果的又一次展示。湖南高速能源在确保油品质量、创新加油服务、提升经营效益的同时，力争成为产业经营的市场先锋，成为深受广大车主喜爱的能源消费品牌，树立湖南国企市场化转型的“高速样板”。产业兴则集团兴，产业强则集团强，下一步，集团将以湖南高速能源揭牌为契机，进一步深化改革改制、推动转型升级、着力提质增效，做大做强高速公路产业经营。

据服务区公司董事长刘刚介绍，服务区经营管理公司将全力做好长沙西服务区油品经营，打造服务一流、品牌荟萃、管理先进、体验独特服务区，充分展现湖南高速服务区新品牌、新模式、新服务、新形象。

(服务区公司)

● 高速微博

点赞!联网运行多项监测指标全国排名第一

日前，交通运输部对全国29个省份实施取消高速公路省界收费站以来的联网运行监测数据进行了通报。湖南高速公路的车道连通合格率、车道RSU正常率、车道车牌识别设备正常率、入口收费站交易上传及时率、出口收费站交易上传及时率、门架连通合格率、门架RSU正常率、门架车牌识别设备正常率、门架车牌识别数据上传及时率、门架交易上传及时率等11项数据分别居全国第一。

(运营管理部)

得奖!“好相惠”品牌再获殊荣

7月31日，从2020湖南省连锁零售高峰论坛暨第五届会员代表大会现场传来喜讯：经过大众投票，省商务厅公示，来自湖南高速集团的“好相惠”品牌与步步高、友谊阿波罗等省内知名品牌荣膺“消费者心目中2020年度湖南十大影响力品牌”和“投资者心目中2020年度湖南最具投资价值品牌”。好相惠品牌旗下洞口店、太子庙店和高速集团店三家直营门店被评选为“2019年度诚信经营示范店”。

(广通公司)

省国资委系统文明创建现场观摩会在湖南高速集团举行

8月4日上午，湖南省国资委系统文明创建现场观摩会在湖南省高速公路集团长沙分公司举行。省国资委党委委员、副主任、一级巡视员杨平出席观摩会并讲话；省国资委二级巡视员岳倩如主持会议。

杨平指出，此次活动既是文明创建现场观摩会，也是文明创建工作推进会。省属监管企业要认真学习文明创建工作有关精神，交流文明创建工作经验，深化新时代文明创建工作，推动文明创建工作制度化、规范化、常态化。

杨平要求，一是提高政治站位，切实增强做好文明创建的责任感和使命感。这是新形势新任务的重要内容，也是促进企业改革发展的迫切要求，更是提升全员素质的重要基础。二是突出工作重点，扎实推进省属监管企业文明创建工作。在围绕中心、服务中心大局中开展文明创建工作，在加强

管理服务、广泛创先争优中开展文明创建工作，在学习型单位、学习型党组织建设中开展文明创建工作。三是精心组织落实，确保文明创建工作取得实效。要加强领导，明确目标，将创建工作与业务工作一起研究部署、一起督导推动；要强化措施，全员参与，推动

企业经营管理水平和品牌形象的提升；要落实责任，取得实效，推动各项工作再上新台阶。

现场观摩期间，与会代表参观了湖南高速集团长沙分公司文明礼仪操表演。

省国资委系统20家国有企业和分子公司相关部门负责人上百人参加现场观摩。

(党群工作部、长沙分公司)



坚定信心 攻坚克难 真抓实干 全面完成年度目标任务 湖南高速集团召开半年度工作会议 部署下半年工作 马捷主持会议并讲话 何海鹰作工作报告

7月30日，湖南省高速公路集团有限公司在长沙召开2020年半年度工作会议暨生产经营推进大会，总结上半年工作，分析形势，部署下半年任务。集团党委书记、董事长马捷主持会议并讲话，集团总经理、党委副书记何海鹰作工作报告。集团领导秦朝阳、王辉扬、罗卫华、汪小平、邓晓静分别就分管工作进行总结点评和安排部署。

马捷在讲话中肯定了集团上半年的工作成绩。他表示，今年上半年集团在改革推进、融资化债、安全保畅、国企担当等方面都取得可喜成绩。下半年任务艰巨，压力很大。改革转型的路很长，产业经营亟待破局，高速公路项目推进压力较大，迎国评各项工作任务较重，安全生产形势依然严峻。

通过分析国内外经济形势、省内和企业自身情况，马捷强调，必须全面深化改革，强基础、严管理、积极探索职业经理人制度，重点引进企业紧缺人才，高度重视人才培养和使用。二要把握“全力稳增收”关键点，通过降本、减费、增盈



对标对表上级要求，找差距、抓重点、补短板、强弱项；深入推进三项制度改革，将“三能”工作作为企业必修课；突出分配制度改革，积极探索职业经理人制度，重点引进企业紧缺人才，高度重视人才培养和使用。三要打好改革扭亏脱困、国评“保位争先”和安全生产保障三大战役，在

实现“拧毛巾降成本”，全面推进集采平台建设，实现“能进必进”；把握“全力防控风险”关键点，树立“解决问题也是创造效益”的理念，沉下心来把历史问题处理好，把审批流程制度执行好。四要打好改革扭亏脱困、国评“保位争先”和安全生产保障三大战役，在

精准施策、深度治理的同时，树立“市场、目标、实干、责任、制度”五种意识。四要打造党建引领的红色引擎，让党旗在生产经营一线高高飘扬，汇聚共克时艰、干事创业的磅礴力量。

何海鹰作题为《坚定信心 攻坚克难 真抓实干 全面完成年度目标任务》工作报告。他指出，在省委、省政府的坚强领导下，在省国资委的关心指导下，面对上半年复杂多变的国内外经济形势和疫情反复的考验，集团上下众志成城，奋勇拼搏，以最实的举措、最快的速度，一手抓疫情防控，一手抓生产经营，确保了集团改革发展大局稳定。

何海鹰强调，下半年是完成全年目标任务的关键期，要坚决打好改革转型、风险防范、产业经营、项目建设、降本增效五大攻坚战，逐步解决制约集团转型发展的根本性问题。要着力抓好企业党的建设、管理效能提升、各类风险防控、运营管理、项目建设管理、产业经营发展、服务区提质改造、安全生产和疫情防控工作等八项具体工作。他要求，科学分析计划，压实各级责任，强化保障措施，做好“十四五”规划，全面完成年度目标任务，为集团高质量发展做出新的贡献。

当天下午，还举行集团内控体系诊断分析专题讲座。
(综合管理部、党群工作部)

获批! 湖南高速集团2个项目获正式批复

8月21日，湖南省发改委正式批复永州至零陵、茶陵至常宁(含安仁支线)、白果至南岳(含衡山支线)三个高速公路项目。其中茶陵至常宁、白果至南岳属今年集团公司计划新开工项目，据估算，项目总投资分别为206.69亿元、62.46亿元，总投资超过269亿元。

(建设管理部)

推广! 荆州高速施工作业禁用手机

8月初，湖南高速集团建设管理部将荆楚高速规范手机使用等系列安全管理创新做法在各建设项目推广执行。自开工以来，荆楚公司对施工现场手机使用严格规范，要求进入隧道、桥梁、钢筋加工场、预制梁场作业面施工的工人不得携带手机；操作特种设备人员工作期间不得携带手机，一律配备对讲机指挥调度；各单位在施工场所设置手机存放点，安排专人保管，并设立值班电话供施工人员与外界联系。

(荆楚公司)

创新! 张家界分公司率先推出“路长制”

今年5月，张家界分公司在全国率先创新推出“路长制”，建立起以分公司总经理为总路长，分管副总经理为副总路长，路政大队、桥隧(养护)所、收费站主要负责人为路长的管理体系。在今年7月份防汛保畅大考中，该公司通过推行“总路长调度、路长分段管理、部门协同配合、站队所全程指挥”的联动模式，安全、高效完成了各项任务，尽显“路长制”的优势。

(张家界分公司)